



## Информационно-аналитический центр «СОВА»

Телефон/факс: (495) 517-9230

E-mail: [mail@sova-center.ru](mailto:mail@sova-center.ru)

Новости и публикации: <http://sova-center.ru>

### **Радикальный национализм, преступления ненависти и противодействие им в России.**

#### **Краткий обзор за I полугодие 2013 г. и статистика за 2004-2013 гг.**

В первой половине 2013 года националистические организации уже не концентрировали свои усилия на участии в оппозиции; теперь они сочетали использование оппозиционных структур для своих целей и активизацию собственных публичных акций. Участие националистов в общепротестных маршах и митингах оставалось на очень низком уровне, зато им удалось провести в Координационном совете оппозиции важную для них резолюцию о визовом режиме со Средней Азией.

Собственные акции, хотя явно не побили рекордов по численности, но были довольно заметными, а в случае кампании за визовый режим праворадикалам удалось добиться большого внимания СМИ. Довольно много усилий националисты прикладывали в этом полугодии для «раскрутки» различных насильственных инцидентов по «кондопожской технологии», но добиться крупных беспорядков на этнической почве им, к счастью, так и не удалось.

Неудачи постигли ультраправых в их попытках переформатировать свои движения в партии. Объединение «Русские» так почти и не продвинулось на этом пути и к тому же претерпело раскол, Национально-демократической партии (НДП) Константина Крылова и «Новой силе» Валерия Соловья было в регистрации отказано, партия «За нашу Родину» регистрации лишилась. Так что пока лишь две партии смогут принять участие в выборах 8 сентября – ориентированная на вице-преьера Дмитрия Рогозина «Родина» Алексея Журавлева и коренящийся в «старом национализме» 90-х Российский общенародный союз (РОС) Сергея Бабурина.

Из неполитических инициатив националистов по-настоящему заметными стали неформальные кампании «охоты» на «нелегальных мигрантов» и педофилов. И хотя в ходе рейдов ультраправые обычно стремились не нарушать закон грубо, действия «Щита Москвы» в июне продемонстрировали криминальный потенциал подобных акций.

Криминальная активность ультраправых по-прежнему остается высокой. Хотя, по предварительным данным, уровень расистского насилия и был чуть ниже, чем за аналогичный период годом ранее, но, скорее всего, это разница объясняется не реальным снижением активности ультраправых, а запоздалым поступлением информации.

Качественно новым явлением стала смена объекта нападения. Если годом ранее в нашей статистике лидировали «идеологические противники», то есть преимущественно левая молодежь, и это отчасти было связано с общим ростом политической активности, то теперь таких жертв немного. Зато за прошедшие полгода существенно выросло количество пострадавших среди тех, кого касаются новые репрессивные законы. Самой многочисленной группой пострадавших оказались жертвы религиозной вражды, преимущественно представители новых религиозных движений (НРД). Соответственно, большая часть актов вандализма тоже совершалась по отношению к православным объектам и зданиям НРД.

Следующей по численности группой пострадавших стали представители ЛГБТ-сообщества. Чаще всего речь идет о нападениях на их публичные акции при недостаточной или отсутствующей защите полиции. На еще один закон – об «иностранных агентах» – националисты в Сыктывкаре отреагировали нападениями и угрозами в адрес правозащитников.

Привычные нападения на «этнических чужаков» за прошедшие полгода также не прекращались: третьей и четвертой по численности группами жертв стали уроженцы Центральной Азии и Кавказа. И большинство убитых за первые полгода – это уроженцы Центральной Азии.

Уголовное преследование за расистское насилие несколько сократилось за год, хотя в этот период были осуждены наци-скинхеды из ульяновской группы «Simbirsk white power» и свердловской неонацистской группировки «Фольксштурм». Готовятся и новые большие процессы: так, в Сербии и в Украине были задержаны бывший лидер организации «Русский образ» Илья Горячев и бывший член скин-группировки ОБ-88 Михаил Волков.

Впервые праворадикальная группа была запрещена именно как террористическая организация (а не просто как экстремистская): в июне Московский городской суд запретил Автономную боевую террористическую организацию (АБТО), члены которой совершили серию терактов против сотрудников правоохранительных органов и уроженцев Кавказа.

Усилиями полиции все более заметной для общества становится криминализация ультраправого движения – лидеры и участники известных ультраправых организаций в этот период оказывались обвиняемыми в чисто криминальных делах (грабеж, насилие и сутенерство).

Количество приговоров за ксенофобную пропаганду продолжает стремительно расти по сравнению с приговорами за все остальные типы «преступлений экстремистского характера». Но преследование за пропаганду остается качественно неизменным уже около двух лет: в основном оно касается интернет-пользователей (чаще всего – участников социальной сети «ВКонтакте»), републикующих видеоролики и рисунки и допускающие грубые расистские высказывания в открытых группах, то есть явно не самых опасных пропагандистов ненависти.

Федеральный список экстремистских материалов также продолжал разбухать и вызывал как возмущенные, так и саркастические отзывы. Материалы добавлялись туда с тем же количеством разнообразных ошибок, что и ранее, и мы не устаем повторять, что существование этого громоздкого инструмента просто бессмысленно.

Таким образом, итоги первого полугодия вызывают серьезные опасения. Хотя традиционные политические лидеры националистов явно не добиваются заметных успехов, ультраправым удастся внедрять в общую повестку дня свои темы, связанные с миграцией. Мы видим, что расистское насилие не уменьшается в размахе и расширяется качественно. Между тем правоприменение все активнее идет по пути наименьшего сопротивления: вместо активизации преследования действительно опасных группировок заводят все больше однотипных дел на второстепенных интернет-агитаторов.

**Статистика по жертвам расистских нападения в России за 2004 – 20.09.2013 гг. (с разбивкой по группам жертв)\***

Год	2004		2005		2006		2007		2008		2009		2010		2011		2012		2013**	
	У	Р	У	Р	У	Р	У	Р	У	Р	У	Р	У	Р	У	Р	У	Р	У	Р
<b>У – убиты, Р – избиты и ранены</b>																				
<b>Всего</b>	<b>50</b>	<b>219</b>	<b>49</b>	<b>419</b>	<b>66</b>	<b>522</b>	<b>93</b>	<b>623</b>	<b>116</b>	<b>499</b>	<b>94</b>	<b>443</b>	<b>44</b>	<b>414</b>	<b>27</b>	<b>208</b>	<b>19</b>	<b>190</b>	<b>16</b>	<b>111</b>
Темнокожие	1	33	3	38	2	32	0	38	2	23	2	59	1	26	1	19	0	26	0	4
Выходцы из Центральной Азии	10	23	18	35	17	60	35	82	63	123	40	92	20	86	10	36	7	36	9	25
Выходцы с Кавказа	15	38	12	52	15	72	27	64	27	76	18	78	5	45	7	18	4	14	2	12
С Ближнего Востока и Сев. Африки	4	12	1	22	0	11	2	21	2	13	0	2	0	2	0	5	0	0	0	0
Из других стран Азии	8	30	4	58	4	52	2	45	1	41	14	36	3	19	0	13	0	5	0	5
Люди «неславянской внешности»	2	22	3	72	4	69	20	90	11	56	9	62	7	100	1	25	1	15	1	10
Представители молодежных субкультур, левые и антифашисты	0	4	3	121	3	119	5	195	4	87	5	77	3	66	1	40	1	54	0	5
Бездомные ***	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	4	0	1	3	3	3	6	2	3	0
Русские ***	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	0	8	1	8	1	9	0	7	0	2
Евреи ***	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	0	3	0	3	2	2	0	0	0	0
Религиозные группы ***	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	1	2	0	22	0	24	0	10	0	23
ЛГБТ ***	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	0	0	0	3	0	3	0	12	1	22
Другие или неизвестно	10	57	5	21	21	107	2	88	6	80	1	24	3	31	1	11	0	9	0	3

\* Кроме Северного Кавказа и без учета жертв массовых драк. \*\* Данные пока весьма неполны. \*\*\* До 2009 г. включались в категорию «Другие».

**Обвинительные приговоры за преступления, в которых признан мотив ненависти, и за пропаганду ненависти (ст. 280 и 282 УК) \*\*, 2004 – 20.09.2013 гг.**

Год	Приговоры (в которых хотя бы один подсудимый признан виновным)			Осужденные (кроме направленных на лечение и воспитание)			Осуждены условно или освобождены от наказания		
	За насилие	За пропаганду	За вандализм***	За насилие	За пропаганду	За вандализм***	За насилие	За пропаганду	За вандализм***
<b>2004</b>	9	3	-	26	3	-	5	2	-
<b>2005</b>	17	12	-	56	15	-	5	6	-
<b>2006</b>	33	17	-	109*	20	-	24*	7	-
<b>2007</b>	23	28	3	65	42	5	18	12	2
<b>2008</b>	34	44	2	110	60	2	25	21	2
<b>2009</b>	52	56	9	130	69	18	35	34	7
<b>2010</b>	91	72	12	297	78	21	120	38	5
<b>2011</b>	61	73	8	193	76	15	75	34	4
<b>2012</b>	30	89	6	65	95	7	11	23	1
<b>2013</b>	23	82	5	38	77	6	11	12	1

\* Минимальная оценка. \*\* В таблицу не включены приговоры, которые мы считаем неправомерными. \*\*\* Ст.ст. 214 и 244 УК РФ с мотивом ненависти.